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Hinweise

+ Vorgesehene Zeit: 60 min.
+ Hilfsmittel:
- Formelsammlung mit Wertetabellen
- Nicht programmierbarer Taschenrechner
Zeigen Sie lhre Rechenschritte (sonst Punktabzug!):
Schreiben Sie die richtige Formel auf.
Setzen Sie die richtigen Werte ein.
Summen mussen nicht ausgeschrieben werden.
Formulieren Sie fiir Textaufgaben einen Ergebnissatz.
« Runden Sie im Zweifel auf zwei relevante Nachkommastellen. Beispiele:
- 43,83667 ~ 43,84
- 0,07889499 ~ 0,079

+ Gehen Sie im Zweifel davon aus, dass die Voraussetzungen fiir Testverfahren erfiillt sind.
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Aufgabe 1

Bestimmen Sie das Skalenniveau der folgenden Variablen. (5 Punkte)

Kiirzen Sie ab: N = Nominalskala; O = Ordinalskala; | = Intervallskala; V = Verhaltnisskala

Variable Skalenniveau
a) Schulbildung

(erfasst entlang des hochsten erworbenen Schulabschlusses)
b) Pendeldistanz zum Arbeitsplatz

(in km Luftlinie)
c) Tatigkeitsfeld laut Handwerksordnung

(z.B. ,Zimmerer*, ,Dachdecker®, ,Stralenbauer, ... [sic])
d) Jahrder Fertigstellung eines Gebaudes

(z.B.1871)
e) Wohnort

(als Postleitzahl)

Sind die folgenden Aussagen richtig oder falsch? Kreuzen Sie das entsprechende Feld an. (5 Punkte)

Aussage richtig | falsch
f)  Mit einem ¢-Test kann gepriift werden, ob die Mittelwerte von Stichproben

sich signifikant voneinander unterscheiden.
g) Fireine Verteilung mit Extremwerten und geringen Fallzahlen ist das

arithmetische Mittel das bestgeeignete Lagemal.
h) Die Standard-Normalverteilung hat immer ein arithmetisches Mittel von 0

und eine Standardabweichung von 1.

Es ist unmoglich, dass bei Verteilungen Median und arithmetisches Mittel
identisch ausfallen.

Bei einem y2-Test werden die Differenzen zwischen beobachteten und
erwarteten Werten berechnet.
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Geben Sie an, welcher Signifikanztest zur Beantwortung der unten stehenden Fragestellungen bzw.
Untersuchungsabsichten angemessen ist. (5 Punkte)

Verwenden Sie dafiir folgende Zahlen: 1= z-Test bzw. 1-Stichproben-t-Test; 2 = 2-Stichproben-t-Test;
3= F-Test; 4 = y2-Test

Fragestellung

Testverfahren

Sie untersuchen, ob die Erwartungshaltung gegeniiber der geplanten
Umgestaltung der innerstadtischen FulRgangerzone (positive oder negative
Erwartungshaltung) signifikant von der Konsumbereitschaft der Befragten
(hohe oder niedrige Konsumbereitschaft) abhangig ist.

Schwankt die Pendelzeit der Frankfurter Studierenden zwischen Universitat
und Wohnort signifikant starker als die der Heidelberger Studierenden?

Sie fragen sich, ob die durchschnittliche Passagieranzahl pro Tag am
Flughafen Frankfurt sich signifikant von der am Flughafen Miinchen
unterscheidet.

Besteht ein signifikanter Zusammenhang zwischen einem hohen bzw.
niedrigen Gewerbesteueraufkommen in hessischen Kommunen und dem
Umstand, das einige Kommunen ein kostenloses Schulessen ausgeben,
andere nicht?

Unterscheidet sich die durchschnittliche Umzugshaufigkeit von
Studierenden von der durchschnittlichen Umzugshaufigkeit der
Gesamtbevolkerung?
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Aufgabe 2

Im Rahmen der Imagekampagne ,,Frankfurt: faszinierend“ subventioniert die Stadtverwaltung von
Frankfurt am Main Kulturereignisse in den Stadtteilen Ostend und Bahnhofsviertel.

Im Zuge einer Untersuchung liber die Rolle und Bedeutung stadtischer Image- und Kulturpolitik haben
Sie einen Uberblick tiber die Hhe der Pro-Kopf-Zuwendungen in Euro bekommen kénnen, die in den
letzten Jahren zur Image- und Kulturforderung von der Stadtverwaltung an die Stadtteile Ostend und
Bahnhofsviertel geflossen sind.

Die folgenden Werte seien erhoben worden:

Jahr Ostend Bahnhofsviertel

2012 96 101
2013 109 103
2014 10 109
2015 102 99
2016 123 10
2017 14 108

a) Welcher Stadtteil hat in den letzten Jahren im Durchschnitt mehr Zuwendungen von der Stadtre-
gierung empfangen? (5 Punkte)

b) In welchem Stadtteil variierten die jahrlichen Zuwendungen starker? Berechnen Sie die die
Varianzen. (5 Punkte)

c) Fir den Stadtteil Gallus betragen die jahrlichen Zuwendungen im genannten Zeitraum im Durch-
schnitt 100 Euro. Die Varianz betragt 36 Euro. Fiir welchen der drei Stadtteile — Ostend, Bahn-
hofsviertel, Gallus — lasst sich die groRte Streuung in Relation zu den durchschnittlichen Zuwen-
dungen festhalten? Berechnen Sie die jeweiligen Variationskoeffizienten. (5 Punkte)
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[Platz fiir Berechnungen]
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Aufgabe 3

In einer Zufallserhebung wurden jeweils 16 Cafés in den Stadtteilen Ostend und Bahnhofsviertel der
Stadt Frankfurt am Main untersucht. Sie weisen die folgende durchschnittliche Anzahl an Gasten pro
Tag mit folgenden Standardabweichungen auf:

« Bahnhofsviertel: z; = 63,2; s = 13,1
« Ostend: o = 58,2; s9 =145

Unterscheidet sich die durchschnittliche Anzahl an Gasten in Cafés im Bahnhofsviertel signifikant von
der im Ostend? Gehen Sie bei Uberpriifung der Frage von einem Signifikanzniveau von 5 Prozent aus.
(15 Punkte)
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[Platz fiir Berechnungen]
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Aufgabe 4

Die Zentralbibliothek der Universitat Frankfurt ist standig tberfillt. Die Bibliotheksleitung plant die
Einflihrung einer Pausenbeschrankung, die dazu zwingt, einen schon eingenommenen Platz zu raumen,
wenn eine langere Pause eingelegt wird.

Dafiir soll zunachst einmal mit einer Umfrage unter 20 zufallig ausgewahlten Besucher*innen der
Bibliothek das Pausenverhalten einschatzbar gemacht werden. Die Auswertung der Umfrage macht
deutlich: Eine Pause dauert im Durchschnitt 55 Minuten an.

Es sei auRerdem bekannt: Die Pausendauer ist annahernd normal verteilt mit einer Standardabwei-
chungvon 17 Minuten.

a) Vorausgesetzt, die durchschnittliche Pausendauer betragt tatsachlich 55 Minuten: Mit welcher
Wahrscheinlichkeit ist dann mit kurzen Pausen zu rechnen, d.h. hier: betragt die Pause eine halbe
Stunde oder weniger? (5 Punkte)

b) Wie groR miisste eine Stichprobe sein, um die durchschnittliche Pausendauer mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 99% auf 4 1 Minute schatzen zu konnen? (10 Punkte)
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[Platz fiir Berechnungen]
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[Platz fiir Berechnungen]
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